

# 全力以赴做好重症患者救治

——新华社记者直击重症救治一线

随着新冠病毒感染者人数增多,一些地方迎来重症救治高峰,ICU压力猛增,重症患者救治成为当前工作的“重中之重”。统筹调配医疗资源,扩容医院重症床位,医护人员24小时昼夜不舍……连日来,医护人员争分夺秒抢救生命,全力救治重症患者。新华社记者在北京、黑龙江、山西等地多家医院进行实地探访。

## 扩充床位 全力救治每一位重症患者

冬日的哈尔滨,寒风阵阵。在哈尔滨医科大学附属第一医院,从急诊到ICU,医护人员紧急奔走,一片忙碌。连日来,这里的危重症患者已经达到140多人。

“面对患者急剧增加、医护人员减员,我们迎难而上,千方百计调度资源。不少医生带病上岗,只为全力救治每一位重症患者。”医院院长于凯江说,医院将重症医学科原有的132张床位紧急扩容到143张,多方调度呼吸机,60名具备丰富经验的护士轮班周转。

随着疫情防控措施优化调整,新阶段防控主战场逐步转移到医疗救治上来。国家卫健委多次强调,要求医疗机构严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度,不得以任何理由推诿或拒绝新冠病毒感染者就诊,满足患者就医需求。

近一段时间,发热门诊的诊疗需求增加比较快,供需矛盾比较突出。国家卫健委采取了一系列措施满足患者诊疗需求。

“收治病人是我们当前的第一要务。”目前,北京协和医院、北大医院、人民医院、中日友好医院、朝阳医院等急诊数量超出往常约一倍,医院尽最大可能增设床位、调配医护,持续开展专业医护人员重症理论和实操培训,确保重症需求增加时能够迅速“顶上”。

山西白求恩医院重症医学科病床从30张增加到54张;北京朝阳医院组建综合救治病区,累计收治重症患者500余名;哈尔滨医科大学附属第一医院按照综合诊疗结果,将病情平稳的患者尽快转出重症病床,加快重症床位周转。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉表示,一些正在经历重症救治高峰的省份正进一步扩容和改造定点医院、亚定点医院

院,增加二级医疗机构的重症资源,重点拓展三级医院的重症医疗资源,尽全力满足更多危重症患者需求。

北京协和医院副院长杜斌等重症救治专家表示,作为重症医学科的医务工作者,我们都有一个坚定的信念——决不放弃。在救治过程中,对有重症风险的患者进行早期识别、早期治疗至关重要。我们要把重症救治资源用在最需要的人身上,更好地保护人民生命健康。

## 分秒必争 只为早日度过危险期

争分夺秒抢救生命的急诊,是当前医疗救治的另一“重地”。

“马上救治,快!”一名哈尔滨市民在感染新冠病毒后,出现心慌气短、呼吸困难等症状,迅速发展成心源性休克,危及生命。危急时刻,哈尔滨医科大学附属第二医院立即开辟绿色通道,心内科主任于波团队第一时间进行快速诊疗,为患者使用ECMO机器代替心肺功能,终于度过危险期。

“新冠叠加心肌炎,病情进展迅速,早一分钟抢救,就多一分希望。”于波说,面对持续增多的患者,医护人员通宵奋战,他们最大的愿望就是让患者化险为夷,病情早日平稳。

面对严峻挑战,医护人员昼夜不舍,坚守在重症救治一线。

病床前的监护治疗仪器,不时发出“滴滴滴”的提示音。记录患者信息、检查生命体征,调整呼吸机参数,为他们翻身、排痰、调整补液速度……在山西白求恩医院重症医学科,医护人员紧张而有序地忙碌。

“我们不是一个人在战斗,有医院强大的后盾,一定能够度过艰难时刻。”医院重症医学科护士长武文静说,医护人员全

员24小时待命,病区满负荷运转,守护好生命最后一道防线。

为了最大限度地保障重症救治,哈尔滨医科大学附属第一医院集结重症、呼吸、感染、心内等多学科专家组成会诊专家组,每天对重症患者进行综合诊疗,防止向危重症转化。

## 关口前移 最大程度化解高峰

为进一步做好患者诊疗分流工作,当下各级医疗机构都行动起来,为重症救治发挥好兜底保障作用。

“我们发起了总动员,尽可能将风险关口前移。”黑龙江省哈尔滨市延寿县人民医院副院长孙万新说,当地组织各乡镇干部、村干部、村医等,对高龄、有基础疾病等高风险人群进行网格化管理,每天通过微信、电话等方式进行健康监测,一旦有重症风险立即和医院联络,重症患者及时向三甲医院转诊。

加开诊室,扩大候诊区域;在患者预检分诊的同时,按患者疾病轻重程度进行分流管理,侧重重症患者救治……目前,全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心建成发热门诊(门诊)占比45%,建设具有预检分诊功能的发热门诊占比52%。

“以往,我们要求医生在48小时内回复,现在是10分钟之内回复,问诊人数从原来一天20多个增长到100多个。”黑龙江省医院互联网医院主任尤敏介绍,互联网医院开通新冠门诊、发热门诊等服务,实现无接触就诊,有助于削减线下就诊高峰。

为进一步应对季节性流感、新冠病毒感染等患者就医需求,北京等多地利用空置方舱医院或体育馆、展览馆等场地,开设简易发热门诊,为市民提供诊疗、开药等服务,缓解各医疗机构发热门诊的压力。

## 在2023年的第一天 登上了“新年高铁”



1月1日,列车工作人员和旅客在G2023次高铁列车上互动庆新年。

当日,500多名旅客登上G2023次高铁列车,开启崭新的一年。G2023次列车由中国铁路郑州局集团有限公司郑州客运段担当值乘,列车从商丘始发,途经郑州东站等站,最终到达兰州西站,因恰巧与2023新年数字吻合,这趟列车也被旅客亲切称为“新年高铁”。

在2023年元旦到来之际,列车工作人员将车厢布置一新,举行了“你好2023,相约2023”贺新年活动,为旅客献上欢快的演出,送上新年的祝福。

## 上海徐家汇书院 向公众开放



1月1日,孩子们在徐家汇书院的少儿阅读区读书。

当日,在被誉为“海派文化之源”的上海徐家汇核心区域,徐家汇书院正式向公众开放。徐家汇书院总面积18650平方米,分为地下两层,地上三层,融文献阅读、展览讲座、艺术鉴赏、文创集市、旅游导览等功能于一体,拥有近800个阅读席位,旨在为公众打造充满幸福感的“24小时图书馆”。

本版文图据新华社

■广告

**便民信息 5105678 2023122**

地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司

敬告:大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承接《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

本版只提供信息,不作为法律纠纷依据,因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定,使用本信息时请核实相关证件,注意自我保护(注:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)

**纱窗加工安装**

厂家直供 品质保证

终身免费维护

联系电话:18911267373

**石磨浆水豆腐**

不加卤水 不加石膏 不加任何添加剂

宾友便民 健康放心

许可证: SXZF 1251402130017(p) 电话: 17635217373

**山西荣鑫职业专修学院**

成人学历常年招生,专业齐全!

联系电话:15135222972 微信同号

**第五驾校**

[元旦特惠]小本普班1680元, vip班2980元

地址:魏都大道新南站二电厂西大塘路西河河村

电话:2026665 2116665

**房屋出售**

迎泽街,23校、十中、十三中校区,86平米,家具齐全,拎包入住,价格面议。

联系电话:13935216623

**大同馨万家养老中心**

托养失能残疾人员 13903528495

绿洲西城养老中心 15934215918

魏都新城、云锦里养老 15535203935

海南竹苑养生基地 13835229101

烟台龙口度假基地 18835236656

**山西云孟科技有限公司**

经营销售:1.全齿轮燃油动力扫雪机除雪设备,2.电动扫地车,洗地机,3.高空作业升降平台,4.环卫清运车,垃圾桶。电话:4001898721 13935228844

地址:平城区绿洲西城(12路38路十里店村西站牌处)

**小弋家政**

小弋家政是以月嫂、保姆、陪护、清洁为一体的家政服务公司。同时常年招聘保姆。公司秉承“诚实守信·务实做事”的服务理念,为广大客户提供贴心的服务。15103424181

大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。

地址:大同市云中南路幸福家园商辅B4座 0352-5393120

**古井贡酒 年份原浆**

经销地址:大同市平城区铂蓝郡商辅A122号

订酒热线:0352-2299999、18835255555

我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

**售房**

花城尚府,100平米,14层,简装,价格面议。

电话:18903428827

**出售**

本人有复地紫城多层楼房一套,大红本,价格面议。13994398019

**出售**

E家公寓精装房,50平,68平各一套,三中十四校学区,即买即住。联系电话18635299628